
Äèñêðåòíè Ñòðóêòóðè, Òåìà 14 Ð. Ëåñåâà

òåìà 14: êðèòåðèé çà ïúëíîòà íà ìíîæåñòâî îò
áóëåâè ôóíêöèè

Çàòâîðåíè/ïðåäïúëíè ïîäìíîæåñòâà íà F2: T0, T1, S,M è L

Çàòâîðåíî ìíîæåñòâî T0 : ôóíêöèè, çàïàçâàùè íóëàòà

T0 = {f |f(0̃) = 0}

Çàòâîðåíî ìíîæåñòâî T1 : ôóíêöèè, çàïàçâàùè åäèíèöàòà

T1 = {f |f(1̃) = 1}

Çàòâîðåíî ìíîæåñòâî S : ñàìîäâîéíñòâåíè ôóíêöèè

S = {f |f(x̃) = f(x̃)}

Çàòâîðåíî ìíîæåñòâî M : ìîíîòîííè ôóíêöèè

M = {f |α̃i � α̃j → f(α̃i) ≤ f(α̃j)}

Çàòâîðåíî ìíîæåñòâî L : ëèíåéíè ôóíêöèè

L = {f |f(x̃) = xi1 ⊕ xi2 ⊕ · · · ⊕ xik ⊕ σ}

Êðèòåðèé íà Ïîñò-ßáëîíñêè: Íåêà F ⊆ F2. Ìíîæåñòâîòî F å ïúëíî òîãàâà è
ñàìî òîãàâà, êîãàòî íå å ïîäìíîæåñòâî íà íèòî åäíî îò ìíîæåñòâàòà T0, T1, S,M è L.

Øåôåðîâà ôóíêöèÿ f : [f ] = F2

Çàäà÷è çà óïðàæíåíèå:

Çàäà÷à 1: Äà ñå îïðåäåëè çàòâîðåíàòà îáâèâêà íà âñÿêî îò ñëåäíèòå ìíîæåñòâà îò
áóëåâè ôóíêöèè:

a) F2 \ (T0 ∪ T1 ∪ S ∪M ∪ L)
b) M \ (T0 ∪ L)
c) M \ (T0 ∩ T1)
d) T0 ∩ (L \ S)
e) S \ (T0 \ T1)

Çàäà÷à 2: Ìîæå ëè ôóíêöèÿòà f äà ñå ïðåäñòàâè ñ ôîðìóëà íàä ìíîæåñòâîòî F :

a) f = x⊕ y; F = {x→ y}
b) f = x→ y; F = {x ∨ y, x ∧ y}
c) f = x ∨ y; F = T0 ∪ (S \ (L ∪ T1))
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Çàäà÷à 3: Äà ñå ïðîâåðè ïúëíî ëè å ìíîæåñòâîòî îò áóëåâè ôóíêöèè:

a) {x→ y, x→ yz}
b) {xy, x ≡ yz}
c) {(01101001), (10001101), (00011100)}
d) (S \M) ∪ (L \ (T0 ∪ T1))
e) (S ∩M) ∪ (L \M) ∪ (T0 \ S)

Çàäà÷à 4: Äà ñå äîêàæå, ÷å àêî åäíà ôóíêöèÿ å ñàìîäâîéíñòâåíà, òî ïðè îòúæäåñ-
òâÿâàíå íà ïðîìåíëèâèòå é ñå ïîëó÷àâà èäåíòèòåòúò èëè îòðèöàíèåòî.

Çàäà÷à 5: Äà ñå äîêàæå, ÷å àêî åäíà áóëåâà ôóíêöèÿ å ìîíîòîííà, òî è íåéíàòà
äâîéíñòâåíà ôóíêöèÿ å ìîíîòîííà.

Çàäà÷à 6: Äà ñå äîêàæå, ÷å àêî âúðõó âñåêè äâà ñúñåäíè âåêòîðà áóëåâàòà ôóíêöèÿ
ïðèåìà ðàçëè÷íè ñòîéíîñòè, òî òÿ å ëèíåéíà. Âÿðíî ëè å îáðàòíîòî?

Çàäà÷à 7: Äîêàæåòå, ÷å âñÿêà ëèíåéíà ôóíêöèÿ, êîÿòî çàâèñè ñúùåñòâåíî îò ïîíå
äâå ïðîìåíëèâè, íå å ìîíîòîííà.

Çàäà÷à 8: Äà ñå äîêàæå, ÷å: M ∪ L ⊆ T0 ∪ T1 ∪ S

Çàäà÷à 9: Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà øåôåðîâèòå ôóíêöèè íà n ïðîìåíëèâè.

Çàäà÷à 10: Ïðîâåðåòå øåôåðîâà ëè å ñëåäíàòà ôóíêöèÿ:

a) f(x̃n) = (01111111)

b) f(x̃n) = (11100000)

c) f(x̃n) = (01110111)

Çàäà÷à 11: Äà ñå äîêàæå, ÷å f(x̃n) ∈ F2 å øåôåðîâà ôóíêöèÿ òî÷íî òîãàâà, êîãàòî
f /∈ T0 ∪ T1 ∪ S.

Çàäà÷à 12: Çà êîè ñòîéíîñòè íà ïàðàìåòðèòå a, b è áðîÿ íà ïðîìåíëèâèòå n å
øåôåðîâà ñëåäíàòà ôóíêöèÿ:

a) f(x̃n) = a⊕
∑

1≤i<j≤j

xixj

b) f(x̃n) = a⊕ x1x2 ⊕ x2x3 ⊕ ...⊕ xn−1xn ⊕ xnx1
c) f(x̃n) = (x1 → x2)(x2 → x3)...(xn−1 → xn)(xn → x1)

d) f(x̃n) = (x1|x2)⊕ (x2|x3)⊕ ...⊕ (xn−1|xn)⊕ (xn|x1)

Çàäà÷à 13: Äà ñå äîêàæå, ÷å àêî f(x̃n) çàâèñè îò ïîíå äâå ïðîìåíëèâè è f ∈ S∩M ,
òî ìíîæåñòâîòî {0̃, f} å ïúëíî.
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Çàäà÷à 14: Äà ñå ïðîâåðè ïúëíî ëè å äàäåíîòî ìíîæåñòâî ôóíêöèè è àêî å - äà ñå
îòäåëÿò âñè÷êè áàçèñè:

a) {x⊕ y, xy ⊕ z, x⊕ y ⊕ z ⊕ 1̃, xy ∨ xz ∨ yz}
b) {1̃, x, xy(x⊕ y), x⊕ y ⊕ xy ⊕ yz ⊕ xz}
c) {0̃, x⊕ y, x→ y, xy ≡ xz}

Çàäà÷à 15: Îïðåäåëåòå âñè÷êè åäíîåëåìåíòíè è äâóåëåìåíòíè áàçèñè íà F2, êîèòî
ñà ïîäìíîæåñòâà íà F2

2 .

Çàäà÷à 16: Äà ñå äîêàæå, ÷å ïðîèçâîëåí áàçèñ â F2 ñúäúðæà íå ïîâå÷å îò 4 ôóíê-
öèè.

Çàäà÷à 17: Ôóíêöèÿ íà òðè ïðîìåíëèâè å ïðåäñòàâåíà ñúñ ñëåäíàòà ôîðìóëà:
f(x, y, z) = (x→ (y → z))⊕ xz ⊕ 1

a) Íàìåðåòå ñòúëáà íà ôóíêöèÿòà:

Ðåøåíèå:
f(x, y, z) = (00100101)

b) Îïðåäåëåòå ñúâúðøåíàòà äèçþíêòèâíà íîðìàëíà ôîðìà íà ôóíêöèÿòà:

Ðåøåíèå:

f(x, y, z) = xyz ∨ xyz ∨ xyz
c) Ïðåäñòàâåòå ôóíêöèÿòà ñ ïîëèíîì íà Æåãàëêèí:

Ðåøåíèå:

f(x, y, z) = xyz ⊕ xy ⊕ xz ⊕ yz ⊕ y
d) Ïðîâåðåòå ïðèíàäëåæíîñòòà íà ôóíêöèÿòà êúì âñÿêî îò ïðåäïúëíèòå ìíî-

æåñòâà:

Ðåøåíèå:

f ∈ T0; f ∈ T1; f /∈ S; f /∈ L; f /∈M
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Ïðåäñòàâÿíå íà áóëåâè ôóíêöèè ÷ðåç ñõåìè îò ôóíêöèîíàëíè åëåìåíòè

Ïðèìåð: Ñõåìà, ïðåäñòàâÿùà áóëåâà ôóíêöèÿ.

Ïðèìåð: Êîÿ å áóëåâàòà ôóíêöèÿ, ïðåäñòàâåíà ñúñ ñëåäíàòà ñõåìà:
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Ðåàëèçàöèÿ íà äâîè÷åí ñóìàòîð

×àñòè÷åí ñóìàòîð Sum = A⊕B; Cout = A ∧B

Ïúëåí ñóìàòîð Sum = A⊕B; Cout = A ∧B ∨ Cin ∧ (A⊕B)

Ñóìàòîð íà òðèðàçðåäíè ÷èñëà
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Ñèíòåç íà ñõåìè îò ôóíêöèîíàëíè åëåìåíòè, ðåàëèçèðàùè áóëåâè ôóí-
êöèè

Ïðèìåð: Ñèíòåç íà ñõåìè â áàçèñà {x, xy, x ∨ y} íà îñíîâàòà íà ÑâÄÍÔ.

Ñõåìà, ðåàëèçèðàùà êîíþíêöèÿòà K = x1x2x3x4

Ñõåìà, ðåàëèçèðàùà äèçþíêöèÿòà f(x̃4) =
s∨

i=1

Ki
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